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 Procesul de reglementare a conflictului transnistrean derulat în luna mai 2021 poate fi 
descris prin continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali și menținerea dialogului 
între Chișinău și Tiraspol  în cadrul mecanismelor procesului de negociere existent. 
 Pe parcursul lunii, Biroul Politici de Reintegrare a organizat o vizită de lucru în comuna 
Cocieri, raionul Dubăsari și a menținut dialogul cu OSCE, UE și misiunile diplomatice acreditate 
în Republica Moldova. În cadrul discuțiilor cu reprezentanții OSCE, pe agenda de lucru au 
figurat aspectele referitoare la evoluția procesului de negociere privind reglementarea 
transnistreană. Discuțiile s-au focusat pe dinamica înregistrată în procesul de negocieri și în 
dialogul dintre Chișinău și Tiraspol, fiind remarcat faptul că în pofida atribuțiilor limitate ale 
autorităților publice centrale pe perioada executivului demisionar este asigurată o funcționalitate 
a formatelor de interacțiune existente, cu organizarea în intervalul de timp 01 ianuarie - 24 mai 
2021 a 3 ședințe de lucru ale reprezentanților politici și 10 ședințe la nivelul grupurilor de lucru 
sectoriale. În cadrul dialogului purtat cu oficialii UE a fost menţionată cooperarea prodigioasă 
dintre Republica Moldova şi UE pe filiera gestionării dosarului transnistrean. De asemenea, 
Biroul Politici de Reintegrare a menținut dialogul cu Ministerul pentru reintegrarea teritoriilor 
temporar ocupate ale Ucrainei. În cadrul discuțiilor au fost efectuate schimburi de informații cu 
privire la rolul și activitatea instituțiilor responsabile de realizarea obiectivului de reintegrare a 
țării. 
 Partea transnistreană, la rândul său, a efectuat o vizită de lucru în Federația Rusă și a 
continuat dialogul cu OSCE. În cadrul dialogului cu OSCE, a fost remarcată în detaliu situația 
actuală din procesul de negocieri, partea transnistreană menționând tendințele negative de 
agravare a situației în relațiile dintre Chișinău și Tiraspol. În mod special a fost atins subiectul 
asigurării liberei circulații pe segmentul transnistrean al frontierei moldo-ucrainene Părțile au 
căzut de comun acord că stagnarea discuțiilor trebuie depășită. În cadrul vizitei de lucru în 
Federația Rusă, delegația transnistreană a avut o întâlnire de lucru cu reprezentanții Agenției 
Federale pentru Comunitatea Statelor Independente. În timpul discuției, părțile s-au concentrat 
asupra problemelor de actualitate ale interacțiunii dintre Tiraspol și Federația Rusă în sferele 
educaționale și umanitare. Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselskiy a avut o întrunire cu 
Oleg Vasnetsov – Ambasadorul Extraordinar și Plenipotențiar al Federației Ruse în Republica 
Moldova. Oficialii au făcut  un schimb de informații relevante cu privire la situația actuală a 
relațiilor ruso-transnistrene. 
 În decursul lunii mai subiectul reglementării transnistrene a fost atins de președintele 
Federației Ruse, Vladimir Putin. În cadrul ceremoniei de înmânare a scrisorilor de acreditare a 
Ambasadorul Republicii Moldova în Federația Rusă, Vladimir Golovatiuc, președintele Rusiei, a 
menționat că Federația Rusă pledează în continuare pentru găsirea unui consens asupra 
problemei transnistrene, cu respectarea integrității teritoriale și a suveranității Republicii 
Moldova. 
 La sfârșitul lunii, Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru 
reglementarea transnistreană, Thomas Mayr-Harting a efectuat o vizită de lucru în Republica 
Moldova. Diplomatul a avut întrevederi de lucru la Chișinău și Tiraspol în vederea pregătirii 
vizitei reprezentanților mediatorilor și negociatorilor în formatul „5+2”. În cadrul întrevederilor 
de lucru cu reprezentanții de pe cele două maluri ale Nistrului, au avut loc discuții de fond cu 
privire la stadiul procesului de reglementare a relațiilor dintre Chișinău și Tiraspol, cu accent 
deosebit pe problemele și provocările ce necesită soluționări urgente. 
 Cu privire la conflictele „înghețate”, subiectul, inclusiv legat de regiunea transnistreană, a 
fost inițiat de România în cadrul reuniunii informale a miniștrilor de externe din statele membre 
ale Uniunii Europene. Ministrul afacerilor externe al României, Bogdan Aurescu a declarat că 
Uniunea Europeană trebuie să se implice în rezolvarea conflictelor înghețate din apropierea 
granițelor sale estice, pentru a putea obține statutul de actor global. 
 Pe parcursul lunii în cadrul dialogului purtat între Chișinău și Tiraspol, a avut loc 
reuniunea grupurilor de lucru (experți) pentru transport feroviar și comunicații. Pe agenda 
discuțiilor a figurat subiectul importului de produse petroliere prin segmentul central al frontierei 
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de stat moldo-ucrainene. În cadrul CUC au avut loc trei reuniuni.  În formatul „1+1” și în cadrul 
formatului de negocieri „5+2” nu au avut loc întruniri. 
 

Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru 
perioada lunii mai 2021 arată astfel: 

 
04.05.2021 – Vicepremierul pentru Reintegrare, Olga Cebotari a declarat că viitoarea 

strategie de reintegrare a statului va trebui să conțină acceptarea  unei viziuni unitare, solidare de 
reintegrare a țării pe termen mediu și lung. Vicepremierul consideră că la elaborarea strategiei de 
reintegrare a țării ar trebui să existe o viziune comună a tuturor actorilor politici, iar atâta timp 
cât la Chișinău va fi instabilitate - soluționarea politică a conflictului va fi dificilă.1 

06.05.2021 – Biroul politici de reintegrare a emis un comentariu prin care dezaprobă 
abordările discriminatorii, aplicate în privința unor cetățeni ai Republicii Moldova cărora le este 
îngrădit dreptul fundamental la libera circulație în localitățile din stânga Nistrului.2 

06.05.2021 – Negociatorul șef al părții transnistrene, Vitaliy Ignatiev a avut o întrevedere 
în format online cu Reprezentantul Special al OSCE pentru problema transnistreană, Thomas 
Mayr-Harting și cu Șeful Misiunii OSCE în R. Moldova, Claus Neukirch. În cadrul conversației, 
diplomații au discutat în detaliu situația actuală din procesul de negociere, ținând cont de 
tendințele negative de agravare a situației în relațiile dintre Chișinău și Tiraspol. În mod special a 
fost atins subiectul asigurării liberei circulații pe segmentul transnistrean al frontierei moldo-
ucrainene.3 

11.05.2021 – În Zona de Securitate a fost înregistrat un incident soldat cu înecul unui 
cetățean în râul Nistru. Biroul politici de reintegrare s-a autosesizat asupra incidentului în urma 
informațiilor operative obținute pe teren și comunicate de către organele de drept care continuă 
acțiunile de investigare prevăzute de lege. Mediatorii și observatorii în formatul „5+2” la fel au 
fost informați pe marginea acestui caz.4 

12.05.2021 – A avut loc cea de-a 3-a întrevedere în format de videoconferință a echipelor 
din cadrul Biroului politici de reintegrare și a Ministerului pentru reintegrarea teritoriilor 
temporar ocupate ale Ucrainei. În cadrul evenimentului au fost efectuate schimburi de informații 
cu privire la rolul și activitatea instituțiilor responsabile de realizarea obiectivului de reintegrarea 
țării, cadrul normativ aprobat și în proces de elaborare în domeniul de referință, măsurile 
pozitive dispuse pentru a veni în sprijinul locuitorilor afectați de nesoluționarea conflictelor 
teritoriale.5 

13.05.2021 – Viceprim-ministra în exercițiu, Olga Cebotari a convocat într-o ședință de 
lucru consultativă, reprezentanții instituțiilor naționale de profil din componența grupului de 
lucru pentru drepturile omului din partea Chișinăului. Discuțiile purtate în cadrul ședinței au 
vizat un spectru larg de subiecte de pe agenda procesului de negocieri ce vizează activitatea 
grupurilor de lucru de profil, cu participarea experților de pe ambele maluri ale Nistrului, precum 
și teme actuale din domeniul drepturilor omului.6 

                                                                 
1 LACT, Revista presei, https://lact.ro/revista-presei/?pagina=5 (29.05.2021) 
2 Guvernul R. Moldova, Comentariul Biroului pe marginea incidentelor de refuz a asigurării trecerii în localitățile 
din stânga Nistrului aplicate în privința unor cetățeni ai Republicii Moldova, 06.05.2021, 
https://gov.md/ro/content/comentariul-biroului-pe-marginea-incidentelor-de-refuz-asigurarii-trecerii-localitatile-din 
(29.05.2021) 
3 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, O rabochey besede s predstavitelyami OBSE, 06.05.2021, 
http://mid.gospmr.org/ru/node/8496 (29.05.2021) 
4 Guvernul R. Moldova, Caz tragic în Zona de Securitate, 12.05.2021, https://gov.md/ro/content/caz-tragic-zona-de-
securitate (29.05.2021) 
5 LACT, Revista presei, https://lact.ro/revista-presei/?pagina=4 (29.05.2021) 
6 Guvernul R. Moldova, Subiecte de actualitate în sfera drepturilor omului au fost discutate în cadrul unei ședințe 
de lucru consultative sub egida Viceprim-ministrei în exercițiu Olga Cebotari, 13.05.2021, 
https://gov.md/ro/content/subiecte-de-actualitate-sfera-drepturilor-omului-au-fost-discutate-cadrul-unei-sedinte-de 
(29.05.2021) 
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13.05.2021 – La Bender/Tighina a avut loc ședința CUC. Incidentul cu urmări tragice 
produs la 11 mai 2021 în perimetrul Zonei de Securitate (satul Răscăieți) a fost adus în atenția 
membrilor Comisiei Unificate de Control în cadrul ședinței.7 

14.05.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari a efectuat o vizită de 
lucru în satul Cocieri din raionul Dubăsari. Subiectele de pe agendă au vizat problemele 
stringente înfruntate de către autoritățile administrației publice locale, antreprenori și locuitori, 
inclusiv în contextul barierelor existente în calea liberei circulații.8 

17.05.2021 – Delegația din partea Tiraspolului a efectuat o vizită de lucru în Federația 
Rusă, unde a avut o întâlnire de lucru cu reprezentanții Agenției Federale pentru Comunitatea 
Statelor Independente. În timpul discuției, interlocutorii s-au concentrat asupra problemelor de 
actualitate ale interacțiunii dintre Tiraspol și Federația Rusă în sferele educaționale și umanitare. 
În special, părțile au discutat aspecte legate de recalificarea și formarea avansată a specialiștilor 
transnistreni, precum și admiterea și instruirea solicitanților din regiunea transnistreană în 
instituțiile de învățământ superior din Rusia.9 

18.05.2021 – În cadrul ceremoniei de înmânare a scrisorilor de acreditare a mai multor 
Ambasadori la Moscova, printre care și Ambasadorul Republicii Moldova, Vladimir Golovatiuc, 
președintele Rusiei, Vladimir Putin, a declarat, că Federația Rusă pledează în continuare pentru 
găsirea unui consens asupra problemei transnistrene, cu respectarea integrității teritoriale și a 
suveranității Republicii Moldova.10, 11 

18.05.2021 – Ambasadorul SUA în Republica Moldova, Dereck J. Hogan în cadrul unei 
discuții online cu studenții facultății de Relații Internaționale a USM, a menționat că regiunea 
transnistreană ar trebui să fie sub controlul administrativ al Chișinăului.12 

20.05.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari s-a întâlnit cu 
Ambasadorul Regatului Suediei în Republica Moldova, Anna Lyberg. În cadrul întrevederii s-a 
discutat un spectru larg de subiecte, inclusiv temele actuale ce figurează pe agenda procesului de 
negocieri pentru reglementarea transnistreană, dar și evoluția situației în dosarul transnistrean, 
prin prisma exercitării de către Suedia a Președinției în exercițiu a OSCE pentru anul 2021.13 

20.05.2021 – Negociatorul șef al părții transnistrene, Vitaliy Ignatiev a avut o întrunire cu 
Ambasadorul Regatului Suediei în Republica Moldova, Anna Lyberg. În timpul conversației, 
Vitaliy Ignatiev a remarcat degradarea continuă a dialogului dintre părți, menționând că există o 
dinamică constant negativă în toate domeniile sale.14 

20.05.2021 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC. Ca urmare a incidentului din 
11 mai 2021, delegația Republicii Moldova a cerut retragerea din Zona de Securitate a 
formațiunilor „grănicerești”, așa cum stabilesc principalele documente ale operațiunii de 
menținere a păcii pe Nistru.15 

                                                                 
7 Guvernul R. Moldova,  Membrii Comisiei Unificate de Control s-au întrunit la Bender, 13.05.2021, 
https://gov.md/ro/content/membrii-comisiei-unificate-de-control-s-au-intrunit-la-bender (29.05.2021) 
8 Guvernul R. Moldova, Vizita de lucru a Viceprim-ministrei în exercițiu Olga Cebotari în s.Cocieri din raionul 
Dubăsari, 14.05.2021, https://gov.md/ro/content/vizita-de-lucru-viceprim-ministrei-exercitiu-olga-cebotari-scocieri-
din-raionul-dubasari (29.05.2021) 
9 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, O rabochey vstreche v rossiyskom federal'nom agentstve Rossotrudnichestvo, 
17.05.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8508 (29.05.2021) 
10 Prezident Rossii, Tseremoniya vrucheniya veritel'nykh gramot, 18.05.2021, 
http://kremlin.ru/events/president/news/65601 (29.05.2021) 
11 LACT, Revista presei, https://lact.ro/revista-presei/?pagina=4 (29.05.2021) 
12 Agora, Dereck J. Hogan: Transnistria trebuie să fie sub control administrativ al Chișinăului,  18.05.2021, 
https://agora.md/stiri/88204/dereck-j-hogan-transnistria-trebuie-sa-fie-sub-control-administrativ-al-chisinaului 
(29.05.2021) 
13 Moldpres, Vicepremierul Olga Cebotari a avut o întrevedere Ambasadorul Regatului Suediei în Republica 
Moldova, Anna Lyberg, 20.05.2021, https://www.moldpres.md/news/2021/05/20/21003598 (29.05.2021) 
14 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, Vitaliy Ignat'yev vstretilsya s Chrezvychaynym i Polnomochnym Poslom 
Korolevstva Shvetsiya Annoy Liberg, 20.05.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8518 (29.05.2021) 
15 Guvernul R. Moldova, Ședința de lucru a Comisiei Unificate de Control, 20.05.2021, 
https://gov.md/ro/content/sedinta-de-lucru-comisiei-unificate-de-control (29.05.2021) 
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21.05.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari a avut o întâlnire de 
lucru cu Şeful Delegaţiei Uniunii Europene în Republica Moldova Peter Michalko. În cadrul 
întrunirii, oficialii au abordat diferite aspecte ce ţin de problematica transnistreană, evoluţiile 
recent înregistrate în cadrul platformelor de dialog existente, subiectele curente de pe agendă şi 
activităţile prioritare ce urmează a fi promovate în perioada imediat apropiată, fiind menţionată, 
totodată, cooperarea prodigioasă dintre Republica Moldova şi UE pe filiera gestionării dosarului 
transnistrean.16 

21.05.2021 – Negociatorul șef de la Tiraspol, Vitaliy Ignatiev a avut o întâlnire de lucru 
cu activistul rus pentru drepturile omului, expert al Biroului pentru Drepturile Omului de la 
Moscova, Oleg Ivannikov. În cadrul ședinței, negociatorul șef a comunicat interlocutorului 
despre costurile și restricțiile cu care se confruntă locuitorii din regiunea transnistreană din cauza 
relației nesoluționate cu Chișinău și a neîndeplinirii acordurilor încheiate în cadrul procesului de 
negociere.17 

21.05.2021 – Prim-ministrul interimar al R. Moldova, Aureliu Ciocoi a participat la cea 
de-a 131-a Sesiune a Comitetului de Miniștri al Consiliului Europei. În cadrul Sesiunii, Aureliu 
Ciocoi a reiterat angajamentul Republicii Moldova de a sprijini în continuare eforturile privind 
identificarea unei soluții politice cuprinzătoare și durabile pentru conflictul transnistrean, în baza 
respectării suveranității și integrității teritoriale a Republicii Moldova în cadrul frontierelor 
recunoscute internațional.18 

24.05.2021 – Viceprim-ministra pentru reintegrare, Olga Cebotari a avut o întrunire cu 
Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru reglementarea transnistreană, 
Thomas Mayr-Harting. Discuțiile s-au focusat pe dinamica înregistrată în procesul de negocieri 
și în dialogul dintre Chișinău și Tiraspol, fiind remarcat faptul că în pofida atribuțiilor limitate 
ale autorităților publice centrale pe perioada executivului demisionar este asigurată o 
funcționalitate a formatelor de interacțiune existente, cu organizarea în intervalul de timp 01 
ianuarie - 24 mai 2021 a 3 ședințe de lucru ale reprezentanților politici și 10 la nivelul grupurilor 
de lucru sectoriale.19 

24.05.2021 – Negociatorul șef al părții transnistrene, Vitaliy Ignatiev a avut o întâlnire de 
lucru cu Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru reglementarea 
transnistreană, Thomas Mayr-Harting. În cadrul ședinței, a avut loc o discuție de fond cu privire 
la stadiul procesului de reglementare a relațiilor dintre Chișinău și Tiraspol, cu accent deosebit 
pe problemele și provocările ce necesită soluționări urgente. Separat a fost examinat subiectul de 
introducere a celei de-a doua faze a controlului vamal la frontiera comună moldo-ucraineană la 
punctul de control „Cuciurgan”.20 

24.05.2021 – Prim-ministrul interimar al R. Moldova, Aureliu Ciocoi, a avu o întrevedere 
cu Thomas Mayr-Harting, Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu al OSCE din partea 
Suediei pentru reglementarea transnistreană. Pe agenda discuțiilor au fost mai multe subiecte de 
actualitate care vizează procesul de reglementare a diferendului transnistrean. În mod special s-a 
vorbit despre asigurarea liberei circulații între ambele maluri ale Nistrului și eliminarea 
restricțiilor impuse în perioada pandemiei, respectarea drepturilor fundamentale ale omului și 
                                                                 
16 TVR Moldova, Aspectele problemei transnistrene, discutate de Olga Cebotari şi Şeful Delegaţiei UE la Chişinău, 
Peter Michalko, 21.05.2021, http://tvrmoldova.md/social/aspectele-problemei-transnistrene-discutate-de-olga-
cebotari-si-seful-delegatiei-ue-la-chisinau-peter-michalko/ (29.05.2021) 
17 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, Vitaliy Ignat'yev vstretilsya s rossiyskim pravozashchitnikom Olegom 
Ivannikovym, 21.05.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8523 (29.05.2021) 
18 MAEIE, Aureliu Ciocoi în cadrul celei de-a 131-a Sesiuni a Comitetului de Miniștri al Consiliului Europei: 
„Sper să văd în curând țara mea reintegrată”, 21.05.2021, https://mfa.gov.md/ro/content/aureliu-ciocoi-cadrul-
celei-de-131-sesiuni-comitetului-de-ministri-al-consiliului-europei (29.05.2021) 
19 Guvernul R. Moldova, Situația curentă în procesul de negocieri discutată de către Viceprim-ministra în exercițiu 
Olga Cebotari cu Reprezentantul Special al Președinției în exercițiu a OSCE pentru reglementarea transnistreană 
Thomas Mayr-Harting, 24.05.2021, https://gov.md/ro/content/situatia-curenta-procesul-de-negocieri-discutata-de-
catre-viceprim-ministra-exercitiu-olga (29.05.2021) 
20 Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, Vitaliy Ignat'yev vstretilsya so Spetspredstavitelem Deystvuyushchego 
Predsedatelya OBSE Tomasom Mayyer-Khartingom, 25.05.2021, http://mid.gospmr.org/ru/node/8529 (29.05.2021) 
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provocările de securitate din regiune, continuarea dialogului și menținerea unei dinamici pozitive 
în cadrul platformelor de negocieri, dar și despre necesitatea stabilirii și pregătirii unei noi runde 
de întâlniri în formatul 5+2.21 

25.05.2021 – A avut loc reuniunea grupurile de lucru (experți) pentru transport feroviar și 
comunicații (reuniunea precedentă a avut loc în data de 19 iunie 2020). Pe agenda discuțiilor a 
figurat subiectul importului de produse petroliere prin segmentul central al frontierei de stat 
moldo-ucrainene, experții de la Chișinău enunțând examinarea posibilității prelungirii până la 
finele anului curent a termenului de implementare al Hotărârii Guvernului nr.1232 din 9 
noiembrie 2016 ce prevede introducerea acestor categorii de produse prin punctul de trecere 
„Novosaviţcaia-Cuciurgan”, iar în privința propunerii Tiraspolului de a redeschide asemenea 
importuri și prin punctul „Slobodca-Colbasna” s-a accentuat că în prezent din considerente de 
absență a elementelor de infrastructură necesare inițiativei date nu i se poate da curs.22, 23 

25.05.2021 – Președintele Republicii Moldova, Maia Sandu a avut o întrunire cu 
Reprezentantul Special al Preşedintelui în exerciţiu al OSCE din partea Suediei pentru procesul 
de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting. Respectarea drepturilor omului în stânga 
Nistrului, combaterea pandemiei, libera circulație între cele două maluri și asigurarea securității 
în regiune au fost subiectele abordate de oficiali.24 

25.05.2021 – OSCE a emis comunicatul de presă ca urmare a vizitei la Chișinău a 
Reprezentantului Special al Preşedintelui în exerciţiu al OSCE din partea Suediei pentru procesul 
de reglementare transnistreană, Thomas Mayr-Harting.25 

26.05.2021 – Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselskiy a avut o întrunire cu Oleg 
Vasnetsov – Ambasadorul Extraordinar și Plenipotențiar al Federației Ruse în Republica 
Moldova. Scopul întrunirii a constat în schimbul de informații relevante cu privire la situația 
actuală a relațiilor ruso-transnistrene.26 

27.05.2021 – La Bender/Tighina a avut loc ședința CUC.27 
27.05.2021 – În cadrul reuniunii informale a miniștrilor de externe din statele membre ale 

Uniunii Europene, ministrul afacerilor externe al României, Bogdan Aurescu a declarat că 
Uniunea Europeană trebuie să se implice în rezolvarea conflictelor înghețate din apropierea 
granițelor sale estice, pentru a putea obține statutul de actor global. Tema conflictelor înghețate 
(Ucraina, Georgia, Transnistria, Nagorno-Karabah) a fost introdusă pe ordinea de zi a reuniunii 
la inițiativa României.28 
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